

常州市教育局文件

常教基〔2021〕2号

关于加强中小学生手机管理工作的通知

各辖市（区）教育局、经开区社会事业局，局属中学及有关学校：

为促进学生身心健康成长，根据《教育部办公厅关于加强中小学生手机管理工作的通知》（教基厅函〔2021〕3号）精神和省教育厅工作要求，现就进一步加强中小学生手机管理工作提出如下要求，请认真贯彻落实。

一、提高思想认识

科技进步、社会发展致使中小学生越来越普遍使用手机进行资讯查阅、资料查询、人际交往和自我表达，手机的使用一定程度上方便了学生与教师、家长和社会的沟通联系。但由于手机的娱乐功能和交际功能越来越丰富，以及中小学生心智还不成熟，

部分自控能力较弱的学生过度使用手机，沉迷于网络游戏和交友聊天，导致学习不专心、视力下降以及亲子关系紧张，严重影响正常的学习、生活和身心健康。各地各校要从为党育人、为国育人、为群众办实事的高度，切实加强学生手机规范管理，引导学生正确、合理使用手机。

二、细化管理措施

1. 制定办法，严格条件。学校应将手机管理纳入学校日常管理，制定具体管理办法，构建长效机制，避免简单粗暴的管理行为。原则上学生不得将个人手机带入校园，确有将手机带入校园需求的，须经学生家长同意、书面提出申请，进校后应将手机交由学校统一保管，禁止带入课堂。学校要明确手机进入校园的原则、程序和统一保管的场所、方式、责任人，提供必要保管设施。

2. 优化服务，强化责任。学校要充分考虑学生在校期间与家长沟通的需求，因校制宜，以适当方式提供家长和学生联系的便捷途径或通话条件，解决通话需求。要落实好班主任、任课教师、宿舍管理人员等教职员在不同时间节点对学生的管理责任。

3. 宣传教育，正确引导。学校要将手机管理作为增强学生综合素质的重要方式，通过学校宣传栏、开学第一课、国旗下讲话、班团队会、心理健康教育、校规校纪等多种形式，加强教育引导，提高学生信息素养、自我管理能力和自律自控品质，养成良好的学习和用眼卫生习惯。要坚持“五育”并举，拓展社会资源，组织开展形式多样的校园活动，为手机远离校园、学生远离手机创

设更加有利的环境。每学期开学第一周要集中开展手机使用、管理专题教育。

4. 家校共育，形成合力。学校和家长要加强联系沟通，形成良好的互动协作机制，凝聚教育合力。学校要通过发放致家长一封信、家长学校、父母课堂、集体或个别访谈等方式，向家长宣讲过度使用手机的危害、加强手机管理的必要性和具体措施。学校教师要努力提高教育教学质量，激发学生的学习动力，不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业，严禁强制学生、家长用手机完成打卡、签到等任务。家长应履行家庭教育主体责任，言传身教，引导学生限时、安全、理性使用手机等电子产品，形成家校协同育人合力。学校要指导、鼓励学生家长和孩子一起制定手机使用管理家庭公约，引导学生在家期间养成正确使用手机的良好习惯。

四、科学制定方案

各级教育行政部门要严格执行教育部的要求，认真履行属地管理主体责任，指导区域内所有中小学按照“一校一案”的原则，在广泛征求意见建议的基础上，制定符合学生身心发展特点、学习生活实际的手机管理实施方案，迅速落实手机管理工作要求，做到“六个明确”：一要明确手机有限带入校园的条件；二要明确手机统一保管的场所、方式、责任人；三要明确学生在校期间与家长便捷联系的公共通道；四要明确教师不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业，不得强制学生、家长用手机完成打

卡、签到等任务；五要明确家长对孩子使用手机监督管理的教育职责；六要明确对违规学生的惩戒办法。

五、强化督导落实

各地各校要加强指导学校规范手机管理的各项要求，广泛调研，及时发现问题、解决问题。各级教育督导部门要将学校手机管理情况纳入日常监督范围，确保有关要求全面落实到位，确保取得实效，促进学生健康成长。

3月10日前，全市中小学要将本校手机管理办法、实施方案，报所属教育主管部门。3月12日前，请各辖市、区教育部门择优推荐10所学校的手机管理办法、实施方案，报市教育局基础教育处。各辖市区教育部门要将本地中小学生手机管理工作落实情况，在2021年3月26日前报市教育局基础教育处。今后，各地各校加强手机管理的好经验、好做法，请及时报送。

各中小学要根据教育部有关管理要求，制定作业、睡眠、读物、体质管理的试行办法，纳入学校管理实践，并按上述时间要求将学校办法报所属教育主管部门。

市教育局基教处联系人：谢峰，电话：85681352，邮箱：
908362043@qq.com。

(此页无正文)



(此件公开发布)

常州市教育局办公室

2021年3月5日印发
